

# НАШ АДРЕС – СТАЧЕК, 30

## ДВОЙНОЙ ЮБИЛЕЙ ФАКУЛЬТЕТА БЕЗОПАСНОСТИ ЖИЗНЕДЕЯТЕЛЬНОСТИ

**В год 215-летия Герценовского университета исполняется 15 лет факультету безопасности жизнедеятельности и 50 лет кафедре медико-валеологических дисциплин.**

**В** связи с 50-летием кафедры медико-валеологических дисциплин необходимо подчеркнуть особую ценность на всём протяжении её деятельности составляли и продолжают составлять кадры.

Кафедра медико-валеологических дисциплин – это коллектив, который располагает большим опытом работы в таком особом для педагогического вуза направлении, как формирование у студентов основ медицинских знаний, воспитание медико-гигиенической культуры учащихся и формирование культуры здоровья. У истоков становления и развития кафедры находились такие её руководители, как М.И. Тришин, М.А. Сластухин, Н.П. Свинухов, П.И. Нечипоренко и другие широко известные и преданные делу специалисты.

В работе кафедры в течение многих лет на принципах совмещения со своей основной деятельностью активно принимали участие работники практического здравоохранения, сотрудники медицинских учреждений, научно-исследовательских институтов и высших учебных заведений, некоторые из которых затем вошли в штат кафедры. Среди них нужно упомянуть доктора медицинских наук, профессора Ю.Л. Варшамова, проработавшего на кафедре 25 лет и руководившего ею в период с 1991 по 1995 год.

Многие годы успешно работали на кафедре её заслуженные ветераны – доктор биологических наук, профессор О.П. Храброва; доктор медицинских наук, профессор

Ю.Л. Варшамов; кандидаты медицинских наук, доценты Н.С. Арутюнова, В.Л. Береснев, П.И. Егоров, С.И. Жолудев, В.В. Корхов, В.Г. Мосин, Ю.Ф. Никифоров, М.Г. Пелисов, Л.А. Попова, Н.П. Свинухов, А.А. Семёнов; старшие преподаватели Л.К. Березовская, Е. Д. Епишин, В.Л. Расновский, Ю.Ф. Сундуков, С.П. Шипулин, А.Н. Шипулин, Б.Н. Кудрявцев, Ф.С. Кудрявцев и другие.

Среди преподавателей, в течение многих лет проработавших на кафедре по совместительству и активно себя проявивших в педагогической, творческой, воспитательной, научной и учебно-методической деятельности, необходимо отметить доктора медицинских наук, профессора Л.П. Хорошину (профессора кафедры геронтологии и гериатрии СЗГМУ им. И.И. Мечникова); кандидата медицинских наук Е.В. Стрелянную (заместителя заведующего наркологическим отделением Городской клинической инфекционной больницы им. С.П. Боткина) и кандидата педагогических наук Л.В. Винтухову (заместителя главного врача по научно-методической работе Санкт-Петербургского городского центра медицинской профилактики). Наши бывшие сотрудницы не теряют связи с кафедрой – они всегда готовы оказать свою помощь и содействие.

Из тех, кто с нами в настоящее время: уже более 35 лет работает в должности лаборанта ветеран кафедры Е.Ю. Пазыркина. Более 30 лет плодотворно трудится ветеран кафедры, награждённый в



На очередном заседании кафедры медико-валеологических дисциплин

свое время почётным знаком «Отличнику санитарной обороны» за образцовую подготовку санитарных дружин ЛГПИ им. А.И. Герцена, кандидат медицинских наук, доцент М.А. Морозов – автор целого ряда учебных пособий для студентов. Более 25 лет активно работает кандидат медицинских наук, доцент Ю.К. Бахтин, принимающий деятельное участие в организации донорского движения в университете и также выполняющий ответственные обязанности заместителя заведующего кафедрой по организации учебного процесса.

Более 15 лет плодотворно работает доктор медицинских наук, профессор Л.П. Макарова, заведовавшая кафедрой в период 1995–2000 годов, а затем временно исполнявшая обязанности заведующей кафедрой в 2008–2009 гг. Людмила Павловна постоянно выполняет большой объём учебной и научно-методической работы на кафедре, на факультете и в университете. На протяжении многих лет она является членом ряда диссертационных советов университета и заместителем председателя Диссертационного совета на факультете безопасности

жизнедеятельности. Профессор Л.П. Макарова в 2008–2009 годах принимала активное участие в разработке и реализации Инновационной образовательной программы РГПУ им. А.И. Герцена. С 2010 года является научным руководителем программы подготовки магистров по курсу «Профилактика социальных отклонений (превентология)».

Активно включились в учебно-методическую работу новые сотрудники кафедры, которые

вошли в её состав за последние пять-семь лет. Это профессор кафедры Н.Н. Плахов; доценты Л.П. Борисова, Л.И. Сыроматникова и М.С. Матусевич. Доктор медицинских наук, профессор Л.Г. Буйнов, принятый по конкурсу на кафедру в 2008 году и возглавляющий её с 2009-го года, привлекает к работе новые, молодые и активные преподавательские и научно-исследовательские кадры. Под его руководством ведётся активная работа по подготовке учебных курсов по выбору студентов, разработке новых курсов и программ подготовки бакалавров и магистров педагогического образования, а также подготовке аспирантов естественнонаучного образования.

Вот уже более 15 лет в составе факультета безопасности жизнедеятельности кафедра прочно занимает принадлежащее ей место в технологической цепи подготовки высококвалифицированных, широко образованных педагогических кадров.

**Ю.К. БАХТИН,**  
кандидат медицинских наук,  
доцент



## «МЫ ВИДИМ РЕЗУЛЬТАТЫ НАШЕЙ РАБОТЫ!»

**Каковы итоги деятельности факультета безопасности жизнедеятельности за пятнадцать лет? Об этом мы беседуем с деканом, доктором педагогических наук, профессором, Петром Владимировичем Станкевичем.**

**– Петр Владимирович, факультету безопасности жизнедеятельности – пятнадцать лет. Чего удалось достичь за эти годы?**

– Во-первых, за 15 лет факультету удалось реализовать программы многоуровневой подготовки – и не просто реализовать, а фактически создать с нуля. При этом разработано более пяти специализаций, которыми пользуются в образовательном сообществе, такие как «Информационная безопасность», «Экологическая безопасность и охрана труда», «Профилактика социальных отклонений» и другие. Вторым важным достижением я бы назвал разработку и реализацию профиля подготовки «Безопасность жизнедеятельности» в системе уровневой образования. Это было осуществлено в 2004 году в рамках дополнения к действующим стандартам. В настоящее время полный цикл обучения

прошли студенты бакалавриата, магистратуры. И третье, самое главное, состоит в том, что мы увидели реальные результаты деятельности – за период существования факультета мы подготовили кандидатов наук, доцентов, которые работают в качестве преподавателей. Таким образом, факультет безопасности жизнеде-

**Гордость факультета – Студенческий отряд обеспечения внутреннего порядка, который оказывает университету содействие в проведении мероприятий городского, российского и международного масштабов. В отряд входят лучшие студенты, которые ежегодно участвуют во множестве интересных событий. Встреча высоких гостей, посещающих Герценовский университет, также включена в программу деятельности отряда**

ятельности – это развивающаяся образовательная система, обеспечивающая воспроизводство кадров. Данное обстоятельство позволяет говорить о перспективах развития факультета.

**– Насколько активно факультет развивает программы дополнительного образования?**

– Да, наряду с основными образовательными программами на факультете реализуются программы дополнительного образования, в частности – программы по первичной профилактике наркозависимости, например, «Профилактика социальных отклонений (превентология)» на 72 и 110 часов. По этому направлению мы являемся базовой образовательной площадкой Санкт-Петербурга. Ежегодно реализуются четыре-пять программ по заказу Комитета по науке и высшей школе и Комитета по здравоохранению. В 2011 году было организовано четыре таких проекта. В этом, 2012-м, уже три.

**– За последние годы Герценовский университет стал одним из лидеров по подготовке специалистов-магистрантов. Востребована ли магистратура факультета безопасности жизнедеятельности?**

– Наша магистратура, несомненно, крайне востребована. В настоящий момент на факультете обучаются более пятидесяти магистрантов-очников и около тридцати заочников. То есть всего у нас около восьмидесяти магистрантов – и это весьма неплохой показатель. Вообще, на мой взгляд, за магистратурой и дополнительным образованием будущее. Рассматривается возможность открытия двух новых магистер-

ских программ – «Безопасность на дороге и транспорте» и «Безопасность в городе-мегаполисе». Также мы планируем развивать программы дополнительного образования по направлению «Антитеррор».

**– Какие у факультета есть планы на будущее?**

– На следующий год мы планируем оборудовать центр по безопасности жизнедеятельности. В рамках Программы стратегического развития РГПУ им. А.И. Герцена на факультете открыт научно-образовательный центр. Используя возможности этого центра, мы сможем побороться за гранты на исследования, направленные на формирование новой предметной области «Безопасность жизнедеятельности человека в различных чрезвычайных ситуациях». Хочу отметить, что во всех наших начинаниях мы чувствуем поддержку ректората университета и лично ректора В.П. Соломина.

**– И, последнее. Петр Владимирович, каковы Ваши пожелания факультету? Чем факультет нас удивит в ближайшее время?**

– Хочется, конечно, пожелать процветания, хороших студентов. У нас открылся музей, и моя мечта – создать ассоциацию выпускников факультета безопасности жизнедеятельности. Я считаю, что через успешных выпускников мы бы могли выявить положительные



Декан факультета безопасности жизнедеятельности П.В. Станкевич

стороны подготовки, создать интересные образовательные программы. Мы стремимся сотрудничать с различными общественными организациями и компаниями, чтобы увидеть, что действительно необходимо работодателям. В связи с этим хотелось бы создавать новые образовательные продукты. Если у нас получится альянс с факультетом технологии и предпринимательства, то мы бы могли открыть техническое направление подготовки – технологическая безопасность. Пока это только проект. Посмотрим, что из него получится в будущем.

**Антон ДЕРКАЧ,**  
ведущий специалист по связям  
с общественностью редакции  
«ПВ»